

# 人性化带教法在产科护理教学中的应用效果

刘 艳

攀枝花市中心医院 617000

**【摘要】目的** 分析产科护理教学中, 实施人性化带教法的应用价值。**方法** 本次调研, 以2020.9-2022.9为时间节点, 选取本院产科接收的60例护理实习生, 将其作为研究对象, 依据带教方式分组, 一组看作对照组, 一组则视为实验组, 每组30人, 对照组, 日常带教方式, 实验组, 推行人性化带教法, 对比两组带教方式的效果。**结果** 开展不同带教方式, 对照组, 理论成绩(79.50±4.11), 操作成绩(77.57±6.33), 病例撰写成绩(76.14±5.03), 带教满意度(90.13±7.15), 实验组, 理论成绩(82.26±3.13), 操作成绩(87.85±4.51), 病例撰写成绩(83.78±4.45), 带教满意度(95.36±8.24), 对上述指标予以分析, 差值相对较大, 实验组带教效果更佳,  $P < 0.05$ , 具备统计学意义。**结论** 产科护理教学中, 对实习生开展人性化带教法效果突出, 改善实习带教效果, 提高护理质量, 具有推广意义。

**【关键词】** 人性化带教法; 产科护理教学; 应用效果

**【中图分类号】** R-4

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596 (2023) 06-066-02

产科是医院极为重要的科室之一, 不仅需要为患者提供完善的临床治疗, 而且需要辅以有效的护理服务, 这对产科护士给予极高的要求, 因而在开展产科实习生带教时需要筛选更恰当的带教方式, 提升护理人员综合技能, 使其能够更好地服务产科<sup>[1-2]</sup>。本文中主要探讨产科护理教学中, 通过人性化带教法的临床应用效果, 报告如下:

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

本次调研, 以2020.9-2022.9为时间节点, 选取本院产科接收的60例护理实习生, 将其作为研究对象, 依据带教方式分组, 一组看作对照组, 一组则视为实验组, 每组30人, 对照组, 男女比例2:28, 年龄范围20-23岁, 年龄均值(21.03±1.18), 实验组, 男女分别是1:29, 年龄区间19-22, 年龄均值(21.00±1.12), 观察上述指标, 差值相对较小,  $P > 0.05$ , 不具备统计学意义。

### 1.2 护理方法

**对照组:** 予以日常护理带教。带教护士长需要发挥自身的职业技能, 向实习生阐述科室相关情况, 包括环境及规章制度, 讲解产后护理, 按照大纲要求, 确保带教模式得以推广。

**实验组:** 开展人性化带教法。(1) 对于产科带教老师而言, 他们需要为实习生营造更好的实习环境, 引导他们参与到产科各项护理工作, 向实习生介绍科室的护理要点, 鼓励他们和科室护理人员交流, 使其熟悉产科病房, 还有病区的特点, 使其快速适应环境。(2) 带教老师需要了解实习生的综合能力, 对实习生进行提问, 了解他们对产科护理了解情况。带教老师还需要介绍和护理相关的仪器, 还有相关设备的使用, 告知实习生相关特点, 结合临床案例, 告知实习生产后护理的主要方式, 帮助他们尽快熟悉环境, 熟练掌握基本操作, 例: 监测产妇产征, 对其实施口腔护理, 还有会阴部位护理, 增强他们工作的积极性, 使其熟练掌握护理技能, 尽快适应新环境, 对产妇实施灌肠等。(3) 对于带教教师而言, 需要积极鼓励学生, 从而调动他们工作热情, 使其掌握熟练产科护理技能, 掌握产科护理知识, 能够与产妇及家人进行有效沟通, 使其能够更好的开展工作。(4) 带教教师, 需要带领实习生参与查房, 使其能够理论结合实际, 掌握一定的护理技能, 做好引流管的固定, 此外, 还需要注意引导实习生书写护理表格的格式, 多学多问<sup>[3-4]</sup>。

### 1.3 效果评价

对比两组护理考核成绩及满意度。

## 1.4 统计学意义

获取数据应用SPSS19.0进行处理, 用(n, %)表示计数资料, 用卡方检验, 用( $\bar{x} \pm s$ )表示计量资料, 用t检验。 $P < 0.05$ , 差异有统计学意义。

## 2 结果

开展不同带教方式, 对照组, 理论成绩(79.50±4.11), 操作成绩(77.57±6.33), 病例撰写成绩(76.14±5.03), 带教满意度(90.13±7.15), 实验组, 理论成绩(82.26±3.13), 操作成绩(87.85±4.51), 病例撰写成绩(83.78±4.45), 带教满意度(95.36±8.24), 对上述指标予以分析, 差值相对较大, 实验组带教效果更佳,  $P < 0.05$ , 具备统计学意义。详见表1:

表1: 对比两组护理考核成绩及满意度 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	n	理论成绩	操作成绩	病例撰写成绩	带教满意度
对照组	30	79.50±4.11	77.57±6.33	76.14±5.03	90.13±7.15
实验组	30	82.26±3.13	87.85±4.51	83.78±4.45	95.36±8.24
T值		2.4415	6.0501	5.2020	2.1939
P值		0.0190	0.0000	0.0000	0.0340

## 3 讨论

临床产科护理对产妇的精神和身体可谓至关重要, 为其提供良好的医疗服务可以强化护理满意度, 提升护理质量。产科实习生作为未来产科护理的中坚力量, 需要对其培养加以重视, 促使他们的专业技能和服务能力得到显著提升, 掌握护理与沟通技巧, 具有极强的实践操作性, 在以往的产科护理教学中, 通常是以日常带教模式为主, 从教学上来说存在一定的局限性, 产科实习生未能真正调动自身的护理热情, 降低他们心理压力, 无法提高护理综合效果。

现阶段, 人性化带教法在产科护理教学中得到广泛应用, 取得了相对较好的护理效果, 作为新型带教模式, 不仅能够给予实习生良好的实习环境, 而且可以提高他们护理的积极性, 改善负面情绪, 降低心理压力, 彰显工作的积极性, 带教老师和实习生进行有效的沟通, 获取他们知识的掌握情况, 关注他们情绪变化, 一旦出现异常, 则需要对症指导, 给予安慰及信任, 推动护理工作有序开展, 具有极好时效性及可靠性<sup>[5]</sup>。

本次调研, 对照组, 采取日常带教方式, 实验组, 实施人性化带教法, 对比两组带教成效。开展不同带教方式, 对照组, 理论成绩(79.50±4.11), 操作成绩(77.57±6.33),

(下转第68页)

的模式,如果后者追不上前者则给予一定的惩罚措施;或者学生完成几圈,可以酌情减少作业量等等,同学们利用自己的创新思维思考出如何在长跑过程中获得乐趣。在上面的举例中,可以得出结论,教育的创新并不全是依靠教师的,而更应该让学生们积极主动地去思考,充分尊重和采纳学生们的意见,这样体现了以学生为本的教学理念,可以让学生们拥有更大的体育学习的乐趣,也有利于活跃课堂氛围。

#### 四、在教学方法上寻求创新

教学方式的创新归根结底还是老师的教学方法的创新,为了更好的贴合教育改革创新的理念,我们的体育教师需要在进行体育教学时,主动探索教学方法上的创新。随着科技的进步和发展,现代教学也出现了很多新的教学方法,如果能够合理的运用这些教学新方法,我们的体育教学可以达到一个新的水准,这对教师本身来说,也能够提高自身的教学能力和专业水平。在2014年,复旦大学的张学新教授提出了对分课堂教学模式。这种教学模式是指将课堂的时间对半分,一半的课堂时间交给教师讲授,另一半的时间则交给学生,让学会们进行充分的讨论。高职体育教师为了提高课堂教学的质量,可以适当采取这种方法,比如在进行篮球的教学时,老师采用对分课堂教学模式能够有更大的收获。教师首先用一半的课堂时间对篮球的各种传球方式、运球方法、投篮技巧教授给同学们,并且与学生一起进行一些投篮、运球和传球的示范,等到同学们初步掌握篮球的一些技巧之后,然后学生们利用剩下一半的时间,进行组队练习以及相互之间进行合作探讨。在学生们进行探讨的过程中,要求学生们互相学习,尽快的掌握篮球的传球、运球、投篮的技巧。除了最常见的对分课堂教学模式,我们的教师还可以采用翻转课堂教学模式和微课教学模式。我们对教学方式上的创新和不断探索是基于我们对传统教学方式的认同,只有将传统的教学方式和现代新的创新性教学结合在一起,我们的教学水平和教学质量才能够得到质的飞跃。

#### 五、教学间隙渗透创新教育

在目前的普通高中,职高教学中,普遍存在教学强度大、时间长等问题,为了不让同学们产生厌烦的情绪,我们的教学应该适当的进行不间断教学,留给学生们足够的时间进行自我放松和调整。在教学的间隙,我们的老师可以渗透性的进行创新教育。在进行某些专业的体育教学时,在教学空隙,我们的教师可以与学生进行交流,询问他们未来的就业目标和就业方向,如果学生们只打算在本专业就业时,体育老师

可以语重心长的告诉学生们,目前的就业形势十分严峻,为了保证未来能够有工作可做,如果在自己感兴趣的专业找不到合适的工作,需要适当的进行调整,最好在平时就进行一些准备,比如说进行创新创业等。创新创业的理念也符合广大学生的想法,在这样的情境下,学生们可能又会展开一系列热烈的讨论。作为体育老师,我们不应该仅仅局限于教授学生们体育知识和技巧,而应该从对学生们负责的心态出发,在教学的间隙和学生们进行一些思想上的交流,并且在学生们对未来感到困惑的时候,有效的进行渗透性创新教育。这样学生们在进行体育课程的学习的同时,能够接收到来自负责的体育老师的创新教育渗透。

#### 六、结语

综上所述,随着教育改革的不断深化,教学理念的不断转变,高职体育教师也需要进行一些教学方法、教学内容上的改革,积极引导学生们进行创新性思维的培养,培养学生们热爱体育锻炼的习惯。同时,高职体育教学的老师需要结合目前课堂教学的现状,总结教学方法上存在的一些问题,对自身进行严格的要求,为人师表,就需要秉持着对学生们负责的观念,从体育教学上延伸出去,渗透性教学。相信在教育理念下,我国的高职体育课堂教学会迈向一个新的台阶。

#### 参考文献

- [1] 陈慧琴.试论创新教育理念下体育教学方法的理论与实践[J].新校园(阅读),2021(10)
- [2] 李强.对我国大学体育教育改革中若干问题的思考[J].湖北体育科技,2022(02)
- [3] 黄旗山.试析创新教育理念下体育教学方法理论与实践研究[J].当代体育科技,2021(12)
- [4] 袁浩,吴本连.加强体育学习方式的学理研究,促进体育教学方法的实践创新[J].运动,2022(14)
- [5] 王海燕.高职体育教学中素质教育的思考[J].佳木斯职业学院学报,2022(4)
- [6] 张奕.“行动导向教学法”在高职体育教学改革中的应用探讨[J].当代体育科技,2021(6)
- [7] 张建华.河南省高职院校实施职业实用性体育教育的可行性研究[D].河南大学,2018.
- [8] 张景煊.教育科学方法论[M].济南:山东人民出版社,2010.
- [9] 包卫平.现阶段内蒙古地区高等职业院校体育教学的研究[D].北京体育大学,2017.

(上接第66页)

病例撰写成绩(76.14±5.03),带教满意度(90.13±7.15),实验组,理论成绩(82.26±3.13),操作成绩(87.85±4.51),病例撰写成绩(83.78±4.45),带教满意度(95.36±8.24),对上述指标予以分析,差值相对较大,实验组带教效果更佳, $P < 0.05$ ,具备统计学意义。

#### 4 结语

综上所述,人性化带教法在产科护理教学中的应用能够充分调动实习生的护理工作积极性,改善他们工作负面情绪,提高他们综合考核成绩,强化教学质量,改变传统带教模式的弊端,进一步提高护理的有效性,让实习生能够在产科中掌握护理技能和理论知识,使其能够快速适应各种岗位,具有推广价值,建议大面积推广应用。

#### 参考文献

- [1] 宋婧嘉.人性化带教法在产科护理教学中的应用价值评价[J].智慧健康,2022,8(15):180-182,192.
- [2] 李佳丽.人性化带教法在产科护理教学中的应用效果评价[J].实用妇科内分泌电子杂志,2019,6(17):165,168.
- [3] 宋洁.人性化带教法在产科护理教学中的应用效果评价[J].速读(上旬),2019(11):268.
- [4] 王晶.人性化带教法在产科护理教学中的应用价值评价[J].母婴世界,2020(23):272.
- [5] 唐俊.人性化带教法在产科护理教学中的应用价值评价[J].智慧健康,2019,5(29):29-30.
- [6] 丁屹,袁霞,顾文文.人性化带教模式在妇产科临床带教中的运用研究[J].智慧健康,2022,8(3):163-165.